

最强工匠打造最靓灯会

记者探访“青岛之夏”艺术灯会施工现场 自贡派出高手团队复刻“天下第一灯”奇观



许建龙介绍动物灯组的制作特点。

中山公园内,2025年“青岛之夏”艺术灯会的施工现场一片繁忙,工人们正在紧锣密鼓地制作灯组。“这次灯会有100多名工人参与制作,他们都是制作彩灯的高手,很多人跑过国内外的百余个城市,有着丰富的制作经验。”昨日,在施工现场,“青岛之夏”艺术灯会的项目技术总监许建龙向记者介绍,灯会定在7月下旬开幕,现在各项工作都在按计划有序推进。本次灯会将打破传统,将青岛海洋文化、传统彩灯技艺及现代光影艺术深度融合,奉献给青岛市民和游客一场光影盛宴。

每个灯组都力求完美

32岁的许建龙毕业于四川轻化工大学彩灯学院,在大学里学的就是彩灯制作专业,并有着10多年的实践经验。在他看来,此次“青岛之夏”艺术灯会在各方面都有所突破,“我们制作时要求‘形色声光动’,做到有机统一,每一个灯组都力求完美,相信届时会让市民和游客眼前一亮,感到惊喜。”

许建龙来到“青岛之夏”艺术灯会的入口处,介绍一组名为《海的女儿》的大型灯组,“我们的工人精心打磨灯组的每一个细节,包括人物的眉毛、鼻翼、嘴巴等面部构成,再经过美工处理,最终呈现出一个完美的艺术形象。”

记者看到,目前《海的女儿》灯组只完成了部分制作,但已然能看出人物造型栩栩如生,让人更加期待制作完成后的效果。两名工人正按照设计图调整灯组的构件,一处调整往往要花十几分钟。

在一个猫咪造型的灯组旁,许建龙介绍,这个灯组采用了节能白炽灯和特殊的灯带,运用彩色追光技术。他们还为猫咪的爪子设计了一个动作,届时会与观众互动。

记者了解到,一个灯组的完成要经过多道工序,先是设计,再是绘图,接下来是用铁丝制作框架,电工布线之后再进行裱糊。“每一道工序都要花费好多时间,遇到细节需要

打磨的,耗时更久。”许建龙介绍。

此次“青岛之夏”艺术灯会中最大的灯组长40多米、高10多米,制作完成后,声光生动,气势宏大,让观众仿佛走入光影奇境。灯会采用蓝色为主色调,既是对青岛作为海洋城市的诠释,又能带来消暑降温的视觉体验,同时赋予灯会独一无二的城市辨识度。本次灯会规划了富有青岛“个性”的多个主题区域,其中的“樱花里·光影集趣”主题区域位于主出入口及樱花大道沿线,由《海的女儿》等大型灯组、氛围亮化及夜间公园市集组成。届时,樱花大道将在地面投影灯的装点下,万千虚拟樱花自游人脚下绽放,让人们仿若置身粉色云霞中;错落有致的夜间市集依次排开,墙面的动态投影与摊位上的霓虹招牌交相辉映,既有青岛特色文创、美食摊位的烟火气,又有科技光影营造的奇幻感,将为游客带来别具一格的夜间沉浸式体验。

把自贡灯会办到国外

许建龙告诉记者,这些年他跟随自贡灯会去过国内外很多地方,加起来得有100多个城市了。

2018年自贡灯会在美国纽约展出,不仅深受当地华人欢迎,许多金发碧眼的美国人也赶来观看,惊叹这来自东方的奇异光影艺术。“灯会在美国开展时正值圣诞节,我们提前3个月在国内制作灯组,然后装箱海运到美国,人再赶过去组装调试。那次灯会

也是在类似于森林公园的场合展出,道路的每一处拐角、转弯都会有不同主题的灯组,那种不经意间相遇带来的惊喜,让美国人感到新奇。”

许建龙参加制作的自贡灯会前两年还在迪拜展出过,同样吸引了当地人的目光。面对来自中国的美轮美奂的彩灯,这种现代科技与传统艺术有机结合的绝技让人们不由自主地发出赞叹声。

据了解,自贡的灯会赫赫有名,“中国灯城”的美誉蜚声中外。自贡灯会以气势壮观、规模宏大、精巧别致、迷离奇异的特色和极富个性的文化品位和艺术魅力,赢得了“天下第一灯”的美称。自贡灯会将“形色声光动”一体展现,“教、科、文、经、贸”有机耦合,形成了特有的社会功能——灯会搭台、经贸唱戏,以文化力驱动经济发展。

“为了保证灯组制作按时完工,我们一到青岛就投入灯组制作,每天早上五六点开始工作,有时要干到夜里八九点,还没腾出时间逛逛青岛呢。”许建龙告诉记者,他来过山东好几次,但青岛是第一次来。前几天晚上他到海边走了走,感觉特别享受,“海边很凉快,大海那么宽广,看了后心胸也跟着开阔了。”

“等我们把工作完成了,会集体去逛逛青岛。青岛是个很时尚的地方。”许建龙说。记者了解到,许建龙的孩子不到一岁,此次他来青岛施工,照顾孩子的重任就落在了妻子身上。

延伸

璀璨光影重塑山海韵律

本次灯会打破传统,将青岛海洋文化、传统彩灯技艺及现代光影艺术深度融合,以青岛独特的城市风貌为核心,将标志性风景建筑与海洋元素巧妙融合。灯会上有以璀璨光影重塑青岛山海韵律的灯组,也有以机械骨骼结构融合非遗彩灯技艺打造的12米高动态机甲灯组,还有长度超过30米的海洋生物灯组。

在科技应用上,本次灯会力求树立行业标杆,首创“昼夜”赏景双模式系统,通过动态光影投影、呼吸式变光装置及柔性LED交互技术,实现光影与自然肌理的实时交互。灯会以蓝色为主调,用冰川蓝灯带模拟海风浪花,宝蓝宫顶搭配渐变水蓝光影,全域光影互动与投影技术相结合打造深海幻境。主题灯组让绿植化身“烟花树”“幻彩水母”,以渐变灯带模拟荧光流动,柔性灯带勾勒触须,光影涟漪扩散,带游客踏入奇幻海底。

指南

赏灯要看“形色声光动”

形,指的是彩灯造型。各式彩灯都要做到形象准确、生动传神、栩栩如生。艺术彩灯的全景造型依山傍水,不同艺术风格的建筑群灯、不同类型和品种的工艺灯、走马灯、花鸟灯、人物灯、大型组灯,在这自然美与人工美相互交织的艺术境界中争奇斗艳。灯的造型也因题材、内容、表现手法的不同而丰富多彩,千种风情,万般姿态,构成自贡艺术彩灯独有的造型风格。

色,是指艺术彩灯的色彩要明快、鲜艳、美观、喜庆,色彩对比恰到好处,既要多姿多彩,又要协调柔和。以代表祥和、喜庆的红色为主要基调。但并非仅限于此,其色彩的变化和使用,几乎囊括了人间所有的色调。赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫,变幻莫测,色彩纷繁,寓意隽永。所有的欢快、宁静、意境都在这色彩的感情世界中得到了展示。

声,是指彩灯的声音和音响。彩灯都要有与灯的造型、特定的内容、情节、环境和人物表演相吻合的音响。凡到过自贡灯会的人,除了目不暇接之外,耳朵的感受恐怕也是今生难忘的。在灯会里,游客既可置身于波涛汹涌的大海,也可在涓涓小溪旁尽享安宁。所有的声,讲究“自然贴切”,成韵悦耳。

光,艺术彩灯本身就是一个发光体,它的光不是单一的照明光,这里的光成点、成束、成行、成片,形成“山光水色万千重,远近高低各不同”的奇妙景观。那忽明忽暗的光,给你以神秘的感觉;那红彤彤的光,唤起你热切的向往与追求;那水中的光激起五彩光柱,这种奇妙的光艺术带给人无限美的享受。尤其值得一提的是,自贡艺术彩灯的光以灯具内透光源为主,灯光从灯具的“肚子”里透出,使灯组更具生命力和感染力。

动,让灯动起来,是现代艺术彩灯最有代表性的特点。而让其动得自如,动得巧妙,动得出奇,就不是一件容易的事了。自贡灯会的艺术彩灯讲究动得自如,动得形象生动,动得巧妙。基本上做到了空中的能动、水中的能动,灯里边的人物会动,灯外的人物也可以动。水平运动、曲线运动、上下运动,动得让人捧腹大笑,动得使人啧啧称奇。运用光控、声控高科技手段使彩灯内外灯光动起来,流动的、闪烁的、变换色彩的灯光形成光彩流离,展现出神奇的魔幻动感。

青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦
摄影报道